
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Nr 2  GRUDZIEŃ  2007/2008        EGZEMPLARZ  BEZCENNY? 

1. Święto Niepodległości. 

2. Tolerancja... 

3. Światowy Dzień Walki z AIDS. 

4.  Mikołajki w naszej szkole. 

5. Świąteczne tradycje. 

6. W stolicy naszego regionu. 

7. Wycieczki rekreacyjno – 

edukacyjne do Poznania. 

  
 

Ciche piękno BoŜego  

Narodzenia ogrzewa dom 

 i opromienia serca.  

Niechaj święta wypełnią się 

tym pięknem, a Nowy Rok 

 przyniesie wiele  

szczęścia. 

Gimpressowcy
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Niepodległa Polska odrodziła się w listopadzie 1918 roku w ciągu zaledwie trzech 
tygodni. 

11 listopada wspominamy ten dzień. Jak co roku uczniowie naszej szkoły uczcili 
tę waŜną datę. Pan Zagdański, wspólnie z uczniami z klasy Ic, przygotował uroczysty 
apel. Były  wiersze  oraz  wspólnie śpiewane piosenki. Przedstawienie przypomniało 
wszystkim uczniom, w jakich  okolicznościach  nasi  rodacy  walczyli,  często  oddając 
Ŝycie, za to, byśmy mogli dzisiaj Ŝyć w wolnej Polsce.  
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16 listopada obchodzimy Międzynarodowy Dzień Tolerancji. Jest to temat godny 
uwagi. W tym artykule przybliŜę Wam pojęcie tolerancji.  
 Tolerancja to w mowie potocznej i naukach społecznych postawa społeczna i osobista 
odznaczająca się poszanowaniem poglądów, zachowań i cech innych ludzi, a takŜe ich 
samych. 

• Tolerancja nie oznacza akceptacji czyjegoś zachowania czy poglądów. Wręcz 
przeciwnie, tolerancja to poszanowanie zachowań lub poglądów innych, mimo 
Ŝe nam się one nie podobają.  

• Tolerancja jest postawą, która umoŜliwia otwartą dyskusję. Bez tej postawy 
dyskusja zamienia się albo w zwykłą sprzeczkę, albo prowadzi do aktów agresji.  

• Tolerancja uznawana jest za podstawę społeczeństwa otwartego i demokracji. 
 

Powinniśmy być wobec siebie tolerancyjni. Nikt z nas nie chciałby być odrzucony, 
bo jest w jakiś sposób inny.  Musimy się szanować i tolerować. Są programy, fundacje, 
które popularyzują tolerancję. Warto się udzielać w takich akcjach.  MoŜna poznać 
ludzi  z podobnymi poglądami.  

 
 Pomarańczowa wstąŜka - symbol tolerancji rasowej. 
 
 

Sprawimy razem, aby tolerancja stała się modna! 
 
Bo wstydzić się trzeba obojętności, lenistwa i głupiego usprawiedliwiania 

się ze złych uczynków przed samym sobą!  
 
Bądźcie tolerancyjni! Nie trzeba być Matką Teresą z Kalkuty, Ŝeby podać drugiemu 
człowiekowi pomocną dłoń. 
 
          Są róŜne formy tolerancji,  np. tolerancja religijna,  tolerancja rasowa . KaŜda forma 
tolerancji jest waŜna.                  
 
 
 

                                                                                                                                     Dominika Strzelbicka 
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ŚŚWWII AATTOOWWYY  DDZZII EEŃŃ  WWAALL KK II   ZZ  AAII DDSS  
 

Co roku 1 grudnia obchodzimy Światowy Dzień Walki z AIDS. Co to za choroba? 
AIDS to zespół nabytego niedoboru odporności – wg encyklopedii Wikipedia – końcowe 
stadium zakaŜenia HIV charakteryzujące się bardzo niskim poziomem limfocytów CD4, 
a więc wyniszczeniem układu immunologicznego (odpornościowego), co skutkuje 
zapadalnością na tzw. choroby wskaźnikowe (niektóre formy nowotworów, grzybic, 
nietypowe zapalenia płuc) mogące spowodować śmierć pacjenta. 

03.12.2007r. uczniowie klas drugich i trzecich przygotowani przez p. ElŜbietę 
Krupę przedstawili inscenizację dotyczącą problemów walki z tą chorobą. Lekcja ta była 
bardzo ciekawa i pouczająca. Nauczyła nas, Ŝe nie moŜna odrzucać chorych na AIDS, ale 
ich wspierać. „Aktorzy” z pewnością wielu uświadomili nam, jakie są przyczyny 
zaraŜenia się wirusem HIV.  

Taki dzień jest bardzo potrzebny, aby podkreślić skalę problemu i przypomnieć, 
jak duŜo ludzi choruje na AIDS. 
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         Mikołajki święto obchodzone 6 grudnia na cześć świętego Mikołaja biskupa Miry. 
Tego dnia obdarowuje się dzieci prezentami, często w nocy z 5-go na 6-go podkłada się 
prezenty pod poduszkę lub umieszcza się je w wełnianej, duŜej skarpecie. Święto 
Mikołaja znane jest na całym świecie pod nazwami : Santa Clause (USA), Babbo Natale 
(Włochy), Heilige Nicolaus (Niemcy), Mikulas (Czechy), Julemanden (Dania)  
        Święty Mikołaj urodził się w Licji w Azji Mniejszej około roku 280. JuŜ za młodu 
odznaczał się poboŜnością toteŜ brat matki Mikołaja biskup Patary wyświęcił 
go na prezbitra. Rodzice Mikołaja zmarli ok. roku 300 podczas zarazy, która w tym czasie 
nawiedziła Licję. Otrzymany spadek Mikołaj przeznaczył na pomoc biednym 
i potrzebującym. Jak głosi legenda dary podsuwał anonimowo stąd pochodzi tradycja 
podkładania prezentów pod poduszkę. Mimo wyświęcenia na biskupa Miry pozostał 
człowiekiem niezwykle skromnym wszystkie posiadane dobra rozdawał biednym. Zmarł 
6 grudnia około roku 345. 
        Postać i legenda świętego Mikołaja przedstawianego jako grubasek w czerwonym 
koŜuchu z długą białą brodą w saniach zaprzęgniętych w renifery powstała 
prawdopodobnie w latach 20tych naszego wieku. 

MoŜe to niektórych zaskoczy, ale i do naszej szkoły zawitał Mikołaj. Pewnie nie 
wszyscy zasłuŜyli na paczki, ale moŜe dzięki temu Ci, którzy powinni otrzymać rózgi, 
zmienią swoje postępowanie i w przyszłym roku otrzymają zasłuŜone prezenty. 
 

 

 
OPŁATEK 

Dzielenie się opłatkiem to jedna z najpiękniejszych tradycji Świąt BoŜego 
Narodzenia. W tym numerze poznacie jego historię i znaczenie tego zwyczaju. 
Opłatek  to cieniutki arkusik ciasta z mąki zmieszanej z wodą, kiedyś 
odlewany, dziś wypiekany w grawerach, przypominających gofrownice.  
Od połowy XII wieku stał się pieczywem liturgicznym, dziś znamy go jako 
hostię- opłatek ornamentowany o okrągłym kształcie, spoŜywany podczas 
mszy i podawany jako komunikat.  Od XVIII wieku opłatek stał się symbolem 
jedności chrześcijańskiej i pojednania, przełamanie się nim ma kruszyć zło. 
Jest to tradycja polska, a wywodzi się ze starochrześcijańskich obrządków 
składania chleba ofiarnego na ołtarzach. Do dziś do polskiej tradycji wigilijnej 
naleŜy dzielenie się opłatkiem i jednoczesne składanie sobie Ŝyczeń. 
Rozpoczyna osoba najstarsza i najgodniejsza przy stole, łamiąc się po kolei 
ze wszystkimi według starszeństwa i godności, później dzielą się pozostałe 
osoby. Według obyczaju, ktoś, kto przełamał się opłatkiem w wigilijny 



 6

wieczór, miał teŜ nie zaznać niedostatku przez następny rok i mieć 
wystarczającą ilość chleba, by móc się nim dzielić z innymi. W wigilijny 
wieczór opłatek dostają teŜ domowe zwierzęta, dla nich przygotowuje się 
opłatki barwione. Tradycja łamania się opłatkiem jest juŜ tak mocna, Ŝe stała 
się teŜ własnością ludzi niewierzących. 
 

 

CHOINKA 
 

 
 
W dawnej Polsce (XVI-XVIII w.) 
nie znano choinki . Zwyczaj ten pojawił 
się dopiero na początku XIX w. 
i przyszedł do nas z Niemiec. Dosyć 
szybko zaczął się szerzyć na terenach 
Polski. Zanim nastały czasy choinki jej 
funkcje pełnił sad lub podłaŜniczka, czyli 
jodełka zawieszona u sufitu 
wierzchołkiem w dół. Zawieszano na nich 

wiele ozdób i świecidełek, pierników i cukierków. Na Pomorzu 
natomiast na początku XVIII w. rozpowszechniony był inny zwyczaj 
– przystrajano świecidełkami rózgi dla dzieci.  
 

 
 
21 GRUDNIA OPRÓCZ JASEŁEK PRZYGOTUJEMY WIGILIJNE SPOTKANIA KLASOWE. 

ZGODNIE Z TRADYCJĄ NA STOŁACH POJAWIĄ SIĘ ŚWIĄTECZNE POTRAWY, 
ALE NAJWAśNIEJSZE, BYŚMY UMIELI STWORZYĆ ŚWIĄTECZNY NASTRÓJ. 
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 Kolejny raz, dzięki realizowanemu w naszej szkole projektowi „Moja mała ojczyzna 
z bliska”, wielu uczniów naszego gimnazjum mogło wybrać się na wycieczkę, tym razem 
do stolicy naszego regionu – Zielonej Góry. Odwiedziliśmy takŜe Drzonów i Ochlę.  
 W trzech terminach 29.11 – klasy I, 05.12 – klasy II i 06.12 klasy III wspólnie 
z wychowawcami odwiedziliśmy najciekawsze miejsca naszego regionu.  
Zwiedzanie rozpoczęliśmy od Lubuskiego Muzeum Wojskowego w Drzonowie. Warto 
zapamiętać, Ŝe jest ono drugim co do wielkości i znaczenia zbiorem militariów w Polsce. 
Mogliśmy podziwiać zgromadzone w czasie kilkuletniej działalności eksponaty: samoloty, 
śmigłowce wojskowe, cięŜki sprzęt wojskowy, róŜnego rodzaju broń oraz mundury polskich 
Ŝołnierzy. Chyba największe wraŜenie wywarły na nas samoloty, śmigłowce i czołgi, szkoda, 
Ŝe nie mogliśmy obejrzeć ich wnętrz.  

Justyna 

  
 

 Byliśmy równieŜ w Ochli -  w Muzeum Etnograficznym - jedynej instytucji muzealnej 
typu skansenowskiego w środkowej części polsko - niemieckiego pogranicza. To wspaniałe 
miejsce, chociaŜ przez jakiś czas mogliśmy poczuć się jak nasi przodkowie, poznaliśmy 
kulturę regionalną tego terenu. Dowiedzieliśmy się, Ŝe na obszarze 13 ha zgromadzono 35 
zabytkowych obiektów budownictwa wiejskiego z 17 miejscowości regionu (wśród nich 
unikatowe: wieŜa winiarska z XVIII w. z Budachowa i najstarszy datowany -1675 r. obiekt 
mieszkalny z Potrzebowa). W zabudowie "skansenowskiej wsi" wykorzystano zastany układ 
dróg, pól, łąk, lasów i wód. Zaskoczyło nas to, Ŝe na terenie muzeum uprawia się Ŝyto, owies, 
ziemniaki, chmiel, kukurydzę, wiklinę i winorośl.  

Warto podkreślić, Ŝe oglądane przez nas ekspozycje uwzględniają róŜne dziedziny 
Ŝycia wsi: rzemiosło (szewstwo, garncarstwo, kowalstwo, stolarstwo, kołodziejstwo, 
bednarstwo, tokarstwo, plecionkarstwo, tkactwo), rolnictwo, hodowlę zwierząt 
gospodarskich (konie, owce, krowy).  

Niektórzy z nas obiecali sobie, Ŝe tu powrócą, poniewaŜ na terenie skansenu 
organizowane są róŜne imprezy: „Kaziuki”, „Święto miodu”, „Targi końskie”. 
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Ostatnim punktem naszej wycieczki było zwiedzanie Zielonej Góry – stolicy naszego 
województwa. Wielu z nas po raz pierwszy było w Muzeum Ziemi Lubuskiej, szczególnie 
zwróciła naszą uwagę stała galeria - Muzeum Dawnych Tortur, która jest największą 
w Polsce wystawą ukazującą stosowanie prawa karnego, system wymierzania kar oraz 
metody tortur w średniowieczu i w czasach nowoŜytnych. O dziwo, niektórzy koledzy z 
własnej woli poddawali się „torturowaniu”. 
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Widok niektórych narzędzi tortur, np. hiszpańskiego osła, Ŝelaznej dziewicy, kołyski 
Judasza, foteli czarownic, stołu do rozciągania czy katowskiego miecza wywołał dreszcze 
i nieprzyjemne uczucia.  

Oprócz tego zapamiętamy z pewnością makietę prezentującą oblicze Zielonej Góry w 2000 
roku, a takŜe ciekawe opowieści przewodnika, który przybliŜył nam historię stolicy naszego 
regionu.  

Wycieczka była bardzo interesująca, z niecierpliwością czekamy na kolejne wyjazdy. 

  

 

 

 

 

 

 

24 listopada i 15 grudnia – te dwie daty na pewno na długo zapiszą się w naszej 
pamięci. 91 gimnazjalistów wraz z opiekunami wybrało się na wycieczki do stolicy 
Wielkopolski – Poznania. To zagospodarowanie wolnego czasu było moŜliwe dzięki 
dotacji Kuratorium Oświaty, o które postarało się Stowarzyszenie Oświatowców Ganesa.  

Pierwsza wycieczka to niezapomniane wraŜenia szczególnie dla tych, którzy 
interesują się multimediami.  
Rano wyruszyliśmy na Targi Game Arena 2007 – pierwsze w Polsce Targi Rozrywki 
i Multimediów z prawdziwego zdarzenia. To impreza, która kierowana jest do wszystkich 
młodych ludzi chcących spróbować swych sił w najnowszych grach, poznać nowinki 
technologiczne, przenieść się na pewien czas do świata fantastyki czy teŜ spróbować 
swoich sił na polu Paintballowym. Po dwugodzinnej podróŜy i oczekiwaniu na bilety 
weszliśmy na teren targów, podzieliliśmy się na grupy i zaczęliśmy podziwiać wspaniały 
świat gier. Podczas naszej wycieczki mieliśmy moŜliwość zwiedzania trzech ogromnych 
aren. KaŜda arena gwarantowała niezwykle ekscytujące i energetyzujące przeŜycia… 
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DIGITAL ARENA  
• Pokazy, freeplaye i konkursy w kilkadziesiąt gier, m.in. Crysis, Call of Duty 4, Need for Speed: 

ProStreet, Unreal Tournament 3, Gears of War, PES 2008, FIFA 08, Medal of Honor: Airborne, 
Quake 3 i wiele innych. 

• Prezentacja wyjątkowego robota NOS - połączenia komputera z robotem - sprowadzonego 
specjalnie przez firmę AMD.  

• Wizyta kultowej postaci światowego gaming’u - Jonathana „Fatal1ty” Wendel’a, który przyjedzie 
na zaproszenie firmy Creative. 

• Miasteczko Formuły 1 – oryginalny bolid Roberta Kubicy i wyjątkowe symulatory. 
• Premiera procesorów czterordzeniowych firmy AMD oraz Intel. 
• Występy artystyczne zespołów tanecznych i tysiące gadŜetów i upominków. 

 

   
 

FANTASY ARENA  
• BrydŜ, szachy, warcaby, GO.  
• Gry karciane - MAGIC THE GATHERING , WORLD of WARCRAFT. 
• Najpopularniejsze gry planszowe - STARCRAFT BOARDGAME, WARCRAFT, 

BOARDGAME i wiele innych dostępnych w GAMES ROOMIE. 
• Gry klubowe – piłkarzyki.  
• Nauka malowania figurek, turniej rycerski.  

 

   
PAINTBALL ARENA  

• Profesjonalne pole painballowe dla publiczności. 
• Specjalnie przygotowana strzelnica paintballowa. 
• Dynamiczne pole do gry. 
• MoŜliwość wygrania zestawu paintballowego. 
• Strzelnica z wiatrówkami zorganizowana przez poznańską firmę Magnum. 
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Druga wycieczka to kolejne atrakcje. Tym razem podziwialiśmy zabytki 
architektury Starego Miasta: Stary Rynek, Poznański Ratusz, domki budnicze, cztery 
fontanny: Prozerpiny, Apollina, Posejdona i Marsa oraz Odwach. Dowiedzieliśmy się, 
Ŝe jest to trzeci co do wielkości rynek w Polsce. W czasie naszej wizyty na rynku odbywał 
się Festiwal Kolędowania oraz Międzynarodowy Konkurs Rzeźby Lodowej. 
Po oglądnięciu rynku udaliśmy się do centrum handlowego Plaza Poznań. Mieliśmy tam 
duŜo czasu na posilenie się i zabawę w Fantasy Parku. Ogromną niespodzianką okazała 
się moŜliwość gry w profesjonalnej kręgielni. Następnie udaliśmy się do kina 3D, 
gdzie obejrzeliśmy film przyrodniczy o Wyspach Galapagos. W drodze powrotnej 
posililiśmy się w McDonaldzie i o godzinie 19:00 wróciliśmy do domu. Wszystkim 
wycieczka dostarczyła wielu wraŜeń. Oto kilka opinii uczestników wycieczki: 
Andrzej Pałysa - Moim zdaniem ta wycieczka była fantastyczna. Najbardziej 
zainteresowała mnie gra w kręgle. 
Justyna Mleczko- UwaŜam, Ŝe na wycieczce było super. Chciałabym częściej wyjeŜdŜać 
na takie wycieczki. 
Edyta Zaliwska - Wycieczka była fantastyczna. Wiele  atrakcji ciekawie wypełniało nam 
wolny czas. 

Michał Rączkowski IIA 

 


